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1. UVOD

U ovom seminarskom radu obradena su dva primjera primjena matematickih modela na
probleme iz podrucja trgovinskog poslovanja. Prvi se primjer odnosi na input-output analizu,
dok se drugi primjer odnosi na primjenu linearnog programiranja. U rjeSavanju navedenih

primjera koriSteni su racunalni programi Eigenmath i WinQSB.

2. INPUT - OUTPUT ANALIZA

2.1. ZADATAK

Zadana je input—output tablica trosektorske ekonomije Republike Ubananije:

O o qi

200 | 80 | x | 50|40

250 | y | 50| 80|60

320180190 | z |90

a) Dopunite tablicu podatcima koji nedostaju. Interpretirajte svaki od nedostajucih

podataka.
250
b) Ako su planirani novi ukupni outputi Q'=|300| bez promjene tehnoloskih uvijeta,
350

napiSite novu input—output tablicu. (NapiSite analiticke izraze pomocu kojih ste

racunali svaki pojedini element.)



2.2. RJESENJE
a) Ra¢unamo nepoznate veli€ine x, y i z:

x=200- (80 + 50 +40) =30

y=250- (50 + 80 + 60) = 60

z=320- (80 + 90 + 90) = 60

Njihove interepretacije su:

x =30 je koli¢ina proizvoda proizvedena u sektoru 1 koja prelazi u sektor 2 radi normalnoga
odvijanja procesa proizvodnje u sektoru 2.

y = 60 je koli¢ina proizvoda proizvedena u sektoru 2 koja prelazi u sektor 1 radi normalnoga
odvijanja procesa proizvodnje u sektoru 1.

z = 60 je koli¢ina proizvoda proizvedena u sektoru 3 koja ostaje u sektoru 3 radi normalnoga

odvijanja procesa proizvodnje u tom sektoru.

¢) RaCunamo elemente matrice normativa A prema formuli g, = %
j
O 30
0, 200
=2 30 g
0, 250
= &: ﬂ =0.15625
0, 320
_Qu_ 60 .
0, 200
an=22 = N g5
0, 250
az3 = %= & =0.25
0, 320



_ 9 _ 80
0, 200

an=22 =0 036

0, 250

Qs _60 _3
0, 320 16

azz= = 0.1875

Matrica normativa A glasi

04 0.12 0.15625
A=103 02 0.25
04 036 0.1875

Prema podatcima iz zadatka, matrica Q' novih ukupnih koli¢ina proizvoda je:

250
Q'=1300|.
350
1 00
Neka je E=|0 1 O|. Racunamo matricu tehnologije 7 prema formuli T=E-A.
0 0 1
Dobijemo:

06 -0.12 -0.15625
T'=1-03 08 -0.25
-04 -036 0.8125

Racunamo planirane koli¢ine finalne potraZnje svakog sektora prema formuli ¢'=7-Q".
Dobijemo:

q, =T, 0 +T, -Q,+T, -0, =0.6-250+(-0.12)-300 + (—015625) - 350 = 59.3125
q,=T, -0 +T,-Q, +T,, - 0, =(-0.3)-250+0.8-300 + (-0.25) - 350 = 77.5

4. =T, -Q +T, 0. +T, -0, = (~0.4)-250+(=0.36)-300+0.8125-50 = 76.375



Dakle, vektor finalne potraznje je:

59.3125
g=| 715
76.375

Rac¢unamo novu koli¢inu proizvoda proizvedenih u sektoru i koja prelazi u sektor j radi

normalnog odvijanja procesa proizvodnje u tom sektoru prema formuli: Q,

i = % Q;
Dobijemo:

0, =a, -0 =0.4-250=100

0, =a,-0,=0.12-300=36

0, =a;-0,=0.15625-350 = 54.6875
0, =a, -0, =0.3-250="75

0., = ay, -0, =0.2-300 =60

0., =a,,-Q,=0.25-350=87.5

0., =a, -0, =0.4-250 =100

0., =as, -0, =0.36-300=108

0., = ay, -0, =0.1875-350 = 65.625

Nova input-output tablica glasi:

Qi Qij q;

250 100 36 54.6875 59.3125

300 75 60 87.5 77.5

350 100 108 65.625 76.375




3. PRIMJENA LINEARNOGA PROGRAMIRANJA

3.1. ZADATAK

Tvornica bezalkoholnih pi¢a Fani d.o.o. proizvodi bezalkoholno pi¢e Nara—tonic mijeSanjem
dvaju sokova: Nara—sode i1 Nara—juice. Svaki decilitar Nara—sode sadrzi 0.4 dag Secera i 1.5
mg vitamina C. Svaki decilitar Nara—juicea sadrzi 0.3 dag Seera i 2.5 mg vitamina C.
Ukupni troSkovi proizvodnje jednog decilitra Nara—sode iznose 2 n.j., a ukupni troSkovi

proizvodnje jednoga decilitra Nara—juicea iznose 3 n.j.

MarketinSki odjel tvrtke Fani d.o.o. odlucio je da svaka litra soka Nara—tonic mora sadrZavati
najmanje 20 mg vitamina C i najviSe 4 dag Secera. Potrebno je napraviti optimalan plan
proizvodnje jednolitrenoga pakovanja Nara—tonica tako da budu ispunjeni svi postavljeni

zahtjevi i da ukupan troSak proizvodnje bude minimalan.

a) Formirajte matemati¢ki model promatranoga problema i rijeSite ga grafickom metodom.

(Napomena: 1 litra = 10 decilitara.)

b) Koristeéi racunalni program WinQSB ispitajte bi li na dobiveno optimalno rjeSenje utjecao
dodatan zahtjev da koli¢ina svakoga pojedinoga sastojka smjese mora biti cjelobrojna.
Ako je Vas odgovor potvrdan, odredite smjer i iznos relativne promjene koli¢ine svakoga

sastojka u odnosu na optimalan plan iz a) podzadatka.



3.2. RJESENJE

Neka su:

X, - obujam Nara-sode (iskazan u decilitrima) koji ,,ulazi* u jednu litru Nara-tonica

X, - obujam Nara-juicea (iskazan u decilitrima) koji ,,ulazi“ u jednu litru Nara-tonica

Ukupni obujam obaju sastojaka (u decilitrima): x; + x,

TroSkovi proizvodnje x; decilitara Nara-sode iznose: 2 - x, n.j.
TroSkovi proizvodnje x; decilitara Nara-juicea iznose : 3- x, n.j.

Ukupni troSkovi proizvodnje jedne litre Nara-tonica: 2- x, +3- x, n.j.

Masa Secera u x; decilitara Nara-sode: 0.4 - x, dekagrama
Masa Secera u x; decilitara Nara-juicea: 0.3- x, dekagrama

Ukupna masa Secera u jednoj litri Nara-tonica: 0.4 - x, +0.3- x, dekagrama

Masa vitamina C u x; decilitara Nara-sode: 1.5- x, miligrama
Masa vitamina C u x, decilitara Nara-juicea: 2.5 - x, miligrama

Ukupna masa vitamina C u Nara-tonicu: 1.5 - x, + 2.5 - x, miligrama



a) Iz zadanih podataka dobivamo sljede¢i matematicki model:

minimizirati z=2-x,+3-x,

pod uvjetima:

x, +x, =10
04-x,+03-x,<4
1.5-x,+2.5-x, 220

X,%x, 20

RjeSavanjem postavljenog modela dobijemo:

x, =5
x2*=5
7 =25

Treba uzeti po 5 decilitara od svake vrste soka tj. 5 decilitara Nara-sode 1 5 decilitara

Nara-juicea. Optimalni troSkovi proizvodnje jedne litre Nara-fonica iznose 25 n.j.

b) 1z zadanih podataka dobivamo sljede¢i matematicki model:
minimizirati z=2-x,+3-x,
pod uvjetima:

x, +x, =10
04-x,+03-x,<4
15-x, +2.5-x, 220
x,x, € {0,1,2,3...}

RjeSavanjem postavljenog modela dobijemo:

x, =5
x2*=5
7z =25



Dodatni zahtjev da koli¢ina svakog pojedinog sastojka mora biti cjelobrojna nema utjecaja na
dobiveno optimalno rjesSenje.

Kao i u a) podzadatku potrebno je uzeti po 5 decilitara Nara-sode 1 5 decilitara Nara-juicea,
S$to znaci da su prvotni optimalni obujmovi Nara-sode i Nara-juicea ostali isti.

Optimalni troSkovi proizvodnje takoder ostaju nepromijenjeni i iznose 25 n.j..
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